OKSIJENLi SOLUNUM FOTOSENTEZ iLiSKisi

-Canli organizmalardaki butiin biyokimyasal olaylar icin enerji gereklidir. Enerjinin kaynagi
viicudumuza aldigimiz besinlerdir Besinlerin yapisinda bulunan enerjinin kaynagi ise glines
enerjisidir.

-Fotosentetik canlilar, glines enerijisi yardimi ile yasamin devami igin gerekli enerjiyi
besinlerin yapisinda depo ederler.

-Fotosentez ve solunum tepkimeleri arasinda birbirlerini tamamlayici dongusel bir iliski
bulunmaktadir. Oksijenli solunum tepkimelerinin son Griind olan su ve CO, fotosentezin
hammaddesidir. Fotosentezde olusan besin ve oksijen de solunumun hammaddesidir.
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Sekil: Fotosentez ile solunum arasindaki iliski

Solunum-Fotosentez hizlan arasindaki iligki
1. Fotosentez hizi > Solunum hizi olursa; (Normal sartlar altinda giindiiz)
-Solunumda uretilen CO, atmosfere verilmez, tekrar fotosentezde kullanilir. Ancak CO,
yeterli gelmedigi icin atmosferden CO; alinir.
-Fotosentezde retilen Oy'nin bir kismi O;'li solunumda tiketilir, O;’nin biytk bir kismi
atmosfere verilir.
-Fotosentezde uretilen besinin bir kismi solunumda tuketilir, geriye kalan besin yapiya katilir
ve depo edilir. Bundan doIay| bitkide agirlik artisi olur.

Sekil: Fotosentez hizi > Solunum hizi olursa;
2. Fotosentez hizi = Solunum hizi olursa;
-Solunumda uretilen CO, atmosfere verilmez, atmosferden de CO, alinmaz.
-Fotosentezde (retilen O, atmosfere verilmez, atmosferden de O, alinmaz.
-Bitkide agirhgin degismesi beklenmez.
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Sekil: Fotosentez hizi = Solunum hizi olursa;
3. Fotosentez hizi < Solunum hizi seklinde olursa;
-Solunumda uretilen CO; fotosentez igin fazla gelir, bir kismi da atmosfere verilir.
Fotosentezde iiretilen O, yeterli gelmez, atmosferden O, alinir. Agilik azalmaya baglar.
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Sekil: Fotosentez hizi < Solunum hizi olursa;

-Bitkiler glindiiz hem fotosentez hem de solunum yapar. Gece dogal ortamlarda
fotosentez durur, solunum devam eder. Yani ortama CO; verirler. Bunun igin yatak
odalarinda fazla bitki bulundurmak dogru degildir.

SORU 1. (2013 - LYS2 / BiY)

Aydinhk ortamda 6zdes su bitkileri
kullanilarak hazirlanan asagidaki K, L ve M
deney dlzeneklerinde, agizlari kapali olan
beherlere gaz giris ¢cikisi sadece yerlestirilen
boru yardimiyla saglanmaktadir.
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Bu diizeneklerde daha sonra isaretli
oksijene;

I. K dizeneginde, fotosentez trlind
karbonhidrat,

IIl. L diizeneginde, solunum UriinG
karbondioksit,

Ill. M diizeneginde, solunum Urlini su
molekiillerinin hangilerinde rastlanir?
A)Yalmzl  B)YalmzlIl C)Yalnizlll
D)lvell E) lvelll

SORU 2. (2005 GSS BASIN KOPYASI)

Bir bitkiyle sekildeki g|b| bir deney diizenegi
hazirlanmig ve diizenege su dolduktan sonra
deponun muslugu kapatilmistir. Deneyin
baslangicinda kilcal borudaki hava
kabarciginin bulundugu K; noktasi
isaretlenmistir. Deneye, karanlik bir ortamda
baslanmis ve bir slre sonra igiklandirilarak
devam edilmistir. Deneyde, hava
kabarciginin ortamin karanlik oldugu siire
sonunda K; noktasina kadar; ortamin
istklandiriimasindan sonraki siire sonunda ise
K3 noktasina kadar hareket ettigi
gorilmustar.

Buna gore hava kabarciginin K; noktasindan
K1 noktasina gelmesine neden olan su
kaybi, bitkide gergeklegen,

I. K1 — K, arasinda terleme,

Il. K1 = K3 arasinda solunum,

IIl. K, —=K3 arasinda fotosentez

olaylarindan hangileriyle agiklanir?

A)Yalmizl  B)Yalmzll C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
SORU 3. (1998 (sS)

I. Hidrojenin elektron enerjisinin aktariimasi
Il. Suyun ayristirilmasi

IIl. ATP enerjisinin kullanilmasi

olaylarindan hangileri, hem fotosentezde
hem de oksijenli solunumda gergeklesir?
A)Yalnizl  B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvelll E) llvell

SORU 4. Sadece bitkilerin bulundugu kapali
bir ortamda CO; miktarinin arttigi, O,
miktarinin ise azaldigi tespit edilmistir.
Buna gore;

|. Fotosentez hizi > Solunum hizi

1. Fotosentez hizi = Solunum hizi

lll. Fotosentez hizi < Solunum hizi
durumlarindan hangilerinden bahsedilebilir?
A)Yalnizl  B)Yalmizll  C)Yalmiz Il
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Bitkinin koklerinde tiretilen CO,’nin durumu:
-Bildiginiz gibi kok hiicrelerinde fotosentez gerceklesmez. Kéklerde retilen CO; gece ve
glnduz sirekli atmosfere verilir.

-Koklerde uiretilen CO;’nin fotosentezde kullanilabilmesi igin izlemesi gereken yol:

-K6k - CO, > Toprak - CO, > Atmosfer -> Bitki

Tohumdaki durum:
-Kuru tohum canlidir, ancak kabuktan dolayi atmosferden O, alamaz. Bu nedenle de etil
alkol fermantasyonu ile gerekli ATP Uretilir.
-Cimlenme sirecindeki tohum oksijenli solunum yapar.
-Tohumlarda ¢imlenme tamamlanincaya kadar fotosentez yapilmadigi igin kuru agirhk
azalr.
-Cimlenmis tohum hem oksijenli solunum hem de fotosentez yapar.

-Cimlenme tamamlandiktan sonra fotosentez yapilmaya baslandigi icin kuru agirhk artar.

-Gece ve gindiz fotosentez durumunu grafikle ifade edelim:

Fotosentez

ANVAU

Gece Gundiz Gece Glindiz

-Gece ve glindiiz solunum durumunu grafikle ifade edelim;

Solunum

Gece Gindiiz Gece Gilndiz

D) Ivell E) llvelll

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. |. K dizeneginde, oksijeni isaretli CO,
verilmistir. Bu da fotosentez uriini
karbonhidrat yapisina katilacaktir. (Dogru)
Il. L diizeneginde, suyun oksijeni isaretli
verilmis. Solunumda bu isaretli oksijen
karbondioksit degil, serbest oksijenden
gelmistir. (Yanhsg)

IIl. M diizeneginde, serbest oksijen
isaretlenmis. Solunumda bu isaretli oksijen
olusan suya katilacaktir. (Dogru)

Cevap: E

2. Bitki, terleme ile su kaybeder. K;-K;
arasindaki hareket gece de olsa meydana
gelen terlemedir. Solunumda ortama su
verilir. Ortamin igiklandiriimasi ile basglayan
fotosentezde su harcanir. . K; —K3 arasinda
harekete neden olur.

Cevap: C

3. Suyun ayristiriimasi fotosentezde
gerceklesir. Hem footosentez hem de O;’li
ETS gorev yapar. Hidrojenin elektron
enerjisinin aktarilmasi ortaktir. Fotosentezde
once ATP Uretilir sonra tuketilir. O;'li
solunumda ise once tiketilir sonra Uretilir.
Cevap: D

4. Ortama CO; verilip, O; aliniyorsa
Fotosentez hizi < Solunum hizi demektir.
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